

ФАКТОРЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЭФФЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

THE FACTORS OF ORGANIZING EFFECTIVE DEVELOPMENT OF THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX

L. Krasil'nikova

Annotation

The article considers some aspects of state agrarian policy implementation in contemporary competitive environment. State regulation methods of reproduction relations in the agro-industrial complex are singled out. The factors of organizing the agro-industrial complex effective development have been studied and their impact on sustainability of agrarian sector has been assessed. The obtained results can be used in improving management arrangements at Federal and a regional level.

Keywords: agro-industrial complex, agrarian policy, state regulation, organizing agricultural activities.

Красильникова Людмила Егоровна

К.э.н., доцент,

ФГБОУ ВО "Пермский государственный аграрно технологический университет им. академика Д.Н. Прянишникова"

Аннотация

В статье рассматриваются отдельные аспекты реализации государственной аграрной политики в современных конкурентных условиях. Выделены методы государственного регулирования воспроизводственных отношений в агропромышленном комплексе (АПК). Исследованы факторы организации эффективного развития АПК и дана оценка их воздействий на устойчивость аграрного сектора экономики. Полученные результаты могут быть использованы при совершенствовании управленческих механизмов на федеральном и региональном уровне.

Ключевые слова:

Агропромышленный комплекс, аграрная политика, государственное регулирование, организация сельскохозяйственной деятельности.

Практика реализации аграрной политики в развитых государствах позволяет утверждать, что стабильность целеполагания и эволюционная преемственность институциональной среды обеспечиваются базовой организационной структурой, исполняющей по своему предназначению интегрирующую связь отраслевых и межотраслевых институтов и поддерживающей соответствующий тип воспроизводственных отношений на основе определенных обществом принципов.

Для одних стран такую роль выполняют рыночные инструменты, для других – системы перераспределения ресурсов, для иных – механизмы эквивалентного межотраслевого обмена между секторами экономики и общественными сегментами.

Исходя из этого – особенности организации сельскохозяйственной деятельности, факторы функционирования и взаимодействия субъектов хозяйствования обуславливают уровень и тенденции развития общественных отношений в аграрной экономике.

Например, в современной Российской Федерации применяются одновременно антагонистические по сути методы экономического регулирования движения ресурсных средств, распределения социальных благ и инфраструктурных условий жизнедеятельности населения сельских территорий.

К таким методам относятся:

- ◆ государственное регулирование межсекторального перераспределения валового национального продукта в виде бюджетных субвенций и траншей;
- ◆ прямое и несвязанное субсидирование агропроизводителей, в том числе на приобретение техники и технологий, ГСМ, исходных материалов и др., кроме того, лизинговые и кредитные преференции;
- ◆ непосредственные рыночные инструменты регулирования.

Самобытность воспроизводственных отношений в современном отечественном агропромышленном комплексе (АПК) предопределяет необходимость их исследования в комплементарной связи с естественными, техническими и общественными науками.

В основу исследования методологического базиса эффективного развития АПК может быть положенialectический метод познания как совокупности изучений всех явлений воспроизводственной системы аграрной экономики в комплексе их внутриотраслевых и межотраслевых связей, образующих материальное единство, где поступательные и развивающие процессы находятся в зависимости не только друг от друга, но и переходят под воздействием различных факторов из количественных изменений в новое качество. В связи с этим методология исследования организации эффективного развития АПК

не должна ограничиваться изучением конкретных явлений и процессов, а предполагает рассмотрение их комплексной взаимодополняющей совокупности.

Данный подход применим как к организации сельскохозяйственного производства периода социалистического формата общественного устройства, так и к новым конкурентным условиям, при этом отдельное внимание должно уделяться изучению организации эффективного развития агропромышленного комплекса, а также специфики факторов и особенностей.

А.А. Анфиногентова отмечает [4, с.14]: современное исследование эффективного развития АПК основывается на системном стратегическом управлении внутриотраслевыми и межотраслевыми взаимодействиями, обосновании базовых параметров и поиске путей повышения эффективности задействования производственных и социальных ресурсов сельских территорий с учетом факторов внешнеэкономических условий.

Полностью разделяя такую позицию, считаем, что факторы конкурентной среды предопределяют особое значение применению ситуационного управленческого подхода. Такой подход универсален и позволяет оперативно реагировать на вновь возникающие проблемы, в том числе непредусмотренные или оставленные без должной оценки при выработке целей и задач развития. Кроме того, основывается на базовых принципах других подходов.

К числу общих принципов развития АПК Семин А.Н. относит [15, с.540]:

- ◆ повышение благосостояния сельского населения за счет снижения уровня безработицы, увеличение заработной платы и социальных выплат как необходимого условия платежеспособности спроса и доступности продуктов питания;
- ◆ государственное стимулирование развития перерабатывающих отраслей;
- ◆ оптимизация логистики сырья и готовой (конечной) продукции;
- ◆ контроль качества реализуемой сельскохозяйственной продукции;
- ◆ обеспечение необходимой рентабельности аграрных товаропроизводителей, обеспечивающей расширенное воспроизводство;
- ◆ госрегулирование цен в интересах потребителей;
- ◆ реализация мероприятий социальной поддержки малообеспеченных слоев сельского населения и другие.

Отмечая принципы организации эффективного развития АПК, следует особо выделить фактор Всемирной торговой организации (ВТО), действующей на положениях Марракешского соглашения о соблюдении странами-

участниками принципов режима наибольшего благоприятствования для экономик государств и достижения межнациональной гармонии обмена [2].

Теоретические исследования факторов развития показывают, что условия ВТО являются одним из самых серьезных вызовов для отечественного сельскохозяйственного производства. Присоединение России к ВТО на принятых условиях расценивается научным сообществом и аграриями-практиками как поражение страны во внешнеторговых международных отношениях. Существует мнение, что это связано с недостаточным квалификационным уровнем задействованных экспертов и консультантов [3, с.2; 10, с.89].

При этом, как отмечает О.И. Боткин, более 30% бюджетных средств на поддержку отрасли уходит в кредитные и страховые организации на возмещение части процентной ставки по займам и затрат на оплату страховой премии [5, с.224]. В результате данные структуры, наряду с лизинговыми компаниями, стали основными выгодополучателями господдержки АПК.

Безусловно, интеграция отечественного рынок в глобальное пространство, наряду с негативными тенденциями, создает определенные благоприятные предпосылки для привлечения инвестиций, усиливает конкурентные процессы, что в конечном итоге стимулирует российский аграрный сектор на интенсификацию производства, его модернизацию и технологическое переоснащение.

В то же время, скоропалительная трансформация советской плановой модели производства, отказ от ведения колlettivного хозяйствования и практическое отстранение государственных институтов от регулирующих функций привели к беспрецедентному выбытию из оборота сельскохозяйственных земель и деградации материально-технической базы. В противоречии общественных и частных интересов сформировалась деструктивная ситуация, не позволяющая до настоящего момента сформировать эффективную институциональную среду [7, с.45]. Дисбалансированность современного АПК является фактором, усугубляющим неустойчивость всей общественно-экономической системы.

Отечественная практика и опыт реализации аграрной политики в развитых государствах позволяют выделить значительное количество различных факторов прямого и косвенного воздействия, влияющих на эффективность развития АПК, в том числе во внешней и внутренней среде, связанных со спецификой и особенностями аграрного производства, а также теневых факторов [12, с.83].

Эффективное ведение агродеятельности напрямую зависит от рационального размещения производства,

Таблица 1.

Факторы организации эффективного развития АПК России.

Благоприятные факторы	Неблагоприятные факторы
Территориальная дифференциация и разнообразие имеющихся природно-климатических условий для наращивания агропроизводства на принципах продовольственной безопасности, импортозамещения и устойчивого развития	Высокий удельный вес стоимости электроэнергии, материально-технических ресурсов, ГСМ в общих затратах отечественных аграрных товаропроизводителей в сравнении с развитыми и развивающимися странами
Совокупность имеющихся организационно-экономических и институциональных предпосылок эффективного развития АПК	Дефицит кадров, уровень квалификации которых соответствует современным технологиям
Инновационная открытость и восприимчивость АПК, наличие кредитно-финансовой и лизинговой инфраструктуры, формирование аграрных кластеров, технопарков и бизнес-инкубаторов	Отсталый материально-технический и технологический уровень производства и инфраструктурного обслуживания агропредприятий, крестьянско-фермерских хозяйств и хозяйств населения
Программирование мероприятий государственной политики устойчивого развития сельских территорий, муниципальных образований и поселений, мер поддержки товаропроизводителей [1]	Расслоение аграрных производителей, обусловленное разным уровнем доходности в силу различных обстоятельств. Продолжающаяся тенденция банкротства и ликвидации агропредприятий и организаций
Интеграция в глобальный мировой рынок продовольствия, членство в ВТО, ЕАЭС, БРИКС. Снижение таможенных издержек	Наращающий разрыв между доходами и обеспеченностью социальными благами и услугами сельского и городского населения
Потенциальный спрос на внешних рынках сбыта на конкурентоспособные виды российского сельскохозяйственного сырья и продовольствия	Неразвитая инфраструктура аграрного рынка, возрастающий монополизм крупных торговых сетей и поставщиков, засилье импорта и усиление конкуренции

позволяющего оптимально использовать и развивать естественные конкурентные преимущества региональных систем, а также за счет снижения затрат и трансакционных издержек [6, с.3].

Нельзя не согласиться – в рыночных условиях выбор сферы хозяйственной деятельности и ее реализацию осуществляет непосредственный производитель (собственник), а государственные институты лишь в той или иной степени стимулируют этот процесс [13, с.276; 16]. То есть государство может регулировать расширенное воспроизводство в процессах выпуска тех видов продукции в регионах, где имеются наиболее оптимальные условия. Безусловно, практика бюджетного софинансирования закладывает различные возможности для территорий. Отсюда возрастающее значение учета аспектов конкретной институциональной среды, а также воздействий других организационных факторов адаптации к конкурентным условиям [8, с.15; 9, с.57].

В этой связи вызывают интерес предложенные авторами подходы [13, с.285; 14, с.24], в том числе по обоснованию ставки несвязанной поддержки на 1 гектар обрабатываемых земель, дифференциации инвестиций в зависимости от объема валовой продукции, сопоставлению динамики бюджетных субсидий с темпами инфляции и износа фондов, а также других возможных факторов.

Анализ совокупности факторов организации эффективного развития АПК позволяет их систематизировать (табл. 1).

За основу систематизации факторов взята их причинно-следственная конфигурация с принципами организации эффективного развития АПК. Это расширяет инструментальные возможности при дальнейшем построении соответствующих управлеченческих механизмов и их совершенствовании.

ЛИТЕРАТУРА

1. О развитии сельского хозяйства: Федеральный закон от 29.12.2006 № 264-ФЗ.
2. О ратификации Протокола от 16.12.2011 "О присоединении Российской Федерации к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации от 15 апреля 1994 года": Федеральный закон от 21.07.2012 № 126-ФЗ.
3. Алтухов А.И. Проблемы устойчивого развития сельского хозяйства России на период до 2020 г. // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2013. № 5. С. 1–3.

4. Анфиногенова А.А. Фундаментальные исследования социально-экономических проблем развития агропродовольственного комплекса России: опыт, современное состояние, ближайшее будущее // Островские чтения. 2015. № 1. С. 13–15.
5. Боткин О.И., Сутыгина А.И., Сутыгин П.Ф., Дрокин В.В. Приоритеты государственной поддержки сельского хозяйства региона в условиях ВТО // Проблемы региональной экономики (г. Ижевск). 2013. № 3–4. С. 222–232.
6. Давыдкина О.А. Ресурсный потенциал как фактор повышения конкурентоспособности аграрного производства региона // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2013. № 11–1. С. 201–204.
7. Красильникова Л.Е., Пыткин А.Н. Основные факторы развития агропромышленного комплекса // Ars Administrandi. 2014. №. 4. С. 42–47.
8. Малыш М.Н., Ткаченко В.А. Развитие организационных форм хозяйствования в агропромышленном комплексе России // Сборник научных трудов Отделения сельскохозяйственных наук Петровской академии наук и искусств. С.-Петербург, 2014. С. 14–16.
9. Можаев Е.Е., Можаев А.Е. Факторный анализ эффективности молочного скотоводства Костромской области // Главный зоотехник. 2014. № 11. С. 54–58.
10. Пыткин А.Н., Баландин Д.А. Характерные особенности развития регионального агропрома в условиях ВТО // Вестник Пермского университета. Серия: Экономика. 2014. № 2. С. 87–97.
11. Пыткин А.Н., Черникова С.А. Особенности реструктуризации предприятий агропромышленного комплекса в инновационные интеграционные формирования. Пермь: ПИЭФ, 2013. 184 с.
12. Светлаков А.Г., Ширинкина Н.И. Особенности возникновения теневых явлений в современных условиях функционирования АПК региона // Аграрный вестник Урала. 2013. № 5. С. 82–84.
13. Шепитько Р.С., Дугина Т.А., Немченко А.В., Лихолетов Е.А. Многофакторный вектор развития сельского хозяйства региона // Экономика региона. 2015. № 4. С. 275–288.
14. Трясцин М.М. Теоретико-методологические вопросы стратегии развития агропромышленного комплекса в рыночных условиях. Пермь: ПГСХА, 2007. 112 с.
15. Экономическая безопасность России: уроки кризиса и перспективы роста / под ред. В.А. Черешнева, А.И. Татаркина, М.В. Федорова. Екатеринбург: ИЭ УрО РАН, 2012. Т. 1. 1312 с.
16. Yom Din G., Gilad S., Zugman Z. A model for estimating how variability of biological parameters affects economic factors in an integrated turkey farm // Computers and Electronics in Agriculture. 2011. Vol. 75, Issue 1. Pp. 100–106.

© Л.Е. Красильникова, (pfe@list.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

